Rozdział XI                  Ruch harmoniczny prosty i fale mechaniczne. 

1. W pewnej odległości od punktowego źródła dźwięku o mocy P = 

W i częstotliwości 1000 Hz poziom natężenia dźwięku wynosi 40 dB. Odległość ta jest równa (próg słyszalności 

):

a)  10 m,                           b) 100 m,                       c) 

m,               d) 

m.

2. W wagonie  poruszającym się poziomo z przyspieszeniem a zawieszono wahadło matematyczne o długości l. Przyspieszenie ziemskie wynosi g. Okres wahań wahadła jest

a)  

,            b) 

,                 c) 

,                d) 

.

3. Wahadło  matematyczne o masie m i długości l wykonuje drgania harmoniczne o amplitudzie A. Maksymalna wartość energii kinetycznej tego wahadła wynosi ( przyspieszenie ziemskie wynosi g)

a)  

,                 b) 

,                    c) 

,                d) 

.

4. Jeżeli natężenie tonu wzorcowego 1000 Hz wzrosło 1000 razy to poziom natężenia    wzrósł o:

a)  30 dB,                      b) 103 dB,                       c) 106 fonów,               d) 3 dB.

5. Czy układ rzeczywisty może wykonywać drgania swobodne  niegasnące ?

a)  nie, gdyż ich amplituda musiałaby być stała,

b)  tak, ponieważ znamy drgania o stałej amplitudzie,

c)  nie, gdyż w przyrodzie zawsze istnieją siły oporu,

d)  tak,  ponieważ straty energii można równomiernie uzupełniać.

6. Dwa wahadła matematyczne o długościach l1 i l2 w tym samym czasie wykonują odpowiednio 16 i 8 wahnięć. Okresy tych wahadeł T1 i T2 spełniają związek 

a)  

,                 b) 

,                     c) 

,                     d) 

.

7. Wahadło składa się z kulki o masie 0,5 kg zawieszonej na nieważkiej nici o długości 1 m. Podczas wahań kulka osiąga maksymalną prędkość 1,4 

. Największa siła naciskająca nić ma wartość około 

a)  4 N,                            b) 5 N,                         c) 6 N,                            d) 10 N.

8. Dwa identyczne wahadła matematyczne W1  i W2 wykonują małe drgania o amplitudach a1   i a2, gdzie a2 = 2 a1.Okresy drgań tych wahadeł spełniają zależność

a)  

,                       b) 

,             c) 

,                   d) 

.

9. Jak zmieni się energia drgań mechanicznych, jeżeli zarówno okres, jak i amplitudę zwiększymy dwa razy ?

a)  wzrośnie 4 razy,       b) zmaleje 2  razy,        c) nie zmieni się,      d) wzrośnie 16 razy.

10. Narząd słuchu człowieka jest najbardziej wrażliwy na drgania o częstotliwości

a)  500 Hz,                     b) 1000 Hz,                  c) 3000 Hz,                d) 5000 Hz.

11. Ciało wykonujące drgania harmoniczne o amplitudzie 5 cm osiąga maksymalna prędkość  20 

. Maksymalne przyspieszenie ciała ma wartość

a)  4 

,                            b) 40 

,                   c) 80 

,                  d) 100 

.

12. Kulka żelazna zawieszona na nitce wykonuje drgania o okresie T i amplitudzie A. Jeżeli pod nią zostanie umieszczony magnes, to


a)  T zmaleje, A zmaleje,

b)  T wzrośnie, A zmaleje,

c)  T zmaleje, A wzrośnie,

d)  T wzrośnie, A wzrośnie.


                                                                                              Rys.            S

13. Jeżeli maksymalna prędkość punktu materialnego wykonującego ruch harmoniczny prosty jest v0, to w odległości od położenia równowagi równej połowie amplitudy prędkość ta wyniesie

a)  

,                     b) 

,                  c) 

,                         d) 

.

14. Fala o częstotliwości f rozchodzi się w ośrodku z prędkością v. Różnica faz  (( fali między  dwoma punktami ośrodka odległymi o x wynosi

a)  

,                b) 

,                     c) 

,                         d) 

.

15. Nietoperz wysyła falę ultradźwiękową, przy czym najkrótsza z nich ma w powietrzu długość 0,33 cm. Jeżeli prędkość dźwięku jest 340 

,to największa częstotliwość fali, którą może wysyłać nietoperz wynosi około

a)  100 Hz,                        b)100 kHz,                       c) 10 kHz,                        d) 10 Hz.

16. Poziom natężenia dźwięku dwóch źródeł różni się o 1 B (jeden bel), gdy stosunek natężeń tych źródeł wynosi

a)  2,                                  b) 10,                                 c) 10 dB,                         d) 100.

17. W wyniku zjawiska Dopplera słuchacz odbiera dźwięki o innej

a)  barwie,              b)  głośności,                  c) wysokości,                d) częstotliwości.

18. Barwa dźwięku zależy od

a)  częstotliwości tonu podstawowego,

b)  ilości tonów harmonicznych i ich natężenia,

c)  ilości energii przenoszonej w jednostce czasu przez jednostkę powierzchni, ustawioną prostopadle do promienia fali,

d)  amplitudy drgań źródła.

19. Rowerzysta jedzie z prędkością u = 3 

 wzdłuż prostej między dwoma syrenami wydającymi dźwięk o częstotliwości f = 500 Hz każda. Przyjmując prędkość dźwięku w powietrzu v = 330 

, obliczyć w przybliżeniu częstotliwość dudnienia, jaką usłyszy rowerzysta.

a)  0,45 Hz,                  b) 1 Hz,                           c) 4,5 Hz,                   d) 9 Hz.

20. W pewnej odległości od punktowego źródła światła o mocy P = 

W i częstotliwości 1000 Hz poziom natężenia dźwięku wynosi 40 dB. Odległość ta jest równa

a)  10 m,                       b) 100 m,                        c) 

m,            d) 

m.

21. Natężenie dźwięku zmieniło się z 10-10 

 na  10-6 

. Poziom natężenia dźwięku 

a)  zmalał o 20 dB,      b) wzrósł o 20 dB,          c) zmalał o 40 dB,       d) wzrósł o 40 dB.

22. Jeżeli natężenie dźwięku zmalało 100- krotnie, to poziom natężenia dźwięku

a)  nie zmienił się,        b) zmalał o 20 dB,        c) wzrósł o 100 dB,      d) zmalał o 100 dB.

23. Prędkość fal dźwiękowych jest

a)  największa w próżni,

b)  większa w powietrzu niż wodzie,

c)  większa w wodzie niż powietrzu,

d)  jednakowa we wszystkich ośrodkach.

24. Ciało zostało wprawione w ruch harmoniczny. W obu skrajnych wychyleniach maksymalne wartości przyjmują

a)  energia potencjalna i prędkość,

b)  prędkość i siła działająca na ciało,

c)  przyspieszenie i energia kinetyczna,

d)  przyspieszenie i energia potencjalna,

e)  energia kinetyczna i siła.

25. Ciało wykonuje drgania harmoniczne. W punkcie największego wychylenia z położenia równowagi

a)  prędkość ciała jest równa zeru, a przyspieszenie  maksymalne,

b)  prędkość ciała jest maksymalna, a przyspieszenie równe zeru,

c)  prędkość ciała  i jego przyspieszenie są równe zeru,

d)  prędkość ciała  i jego przyspieszenie są maksymalne.

26. Punkt materialny wykonuje drgania harmoniczne o amplitudzie A i okresie T. Jeżeli zwiększymy dwukrotnie okres  drgań, amplituda nie zmieni się, to jego maksymalna energia kinetyczna

a)  nie ulegnie zmianie,      b) zmaleje 2 razy,      c) wzrośnie 2 razy,     d) zmaleje 4 razy.

27. Jeżeli maksymalna energia kinetyczna punktu wykonującego drgania harmoniczne wynosi E0, to w odległości od położenia równowagi równej 

 amplitudy, energia ta jest

a)  

,                   b) 

,                         c) 

,                            d) 

.

28. Jeżeli ruch jest opisany równaniem 

, to w przedziale czasu od  0 do 

 energia kinetyczna i potencjalna cząstki

a)  rosną,

b)  maleją,

c)  kinetyczna rośnie, potencjalna maleje,

d)  kinetyczna maleje, potencjalna rośnie

29. Zależność okresu T drgań harmonicznych wahadła matematycznego od jego długości            l przedstawia rysunek


 T                                   T                                    T                                T


                                  l                                     l                                       l                               l 

a)                                    b)                                      c)                                  d)

30. Przedstawiona symbolicznie na rysunku fala stojąca ma długość

                                                  

a)  

,                                          Y

b)  

,                                                                                                         X

c)  

,                                                                                                          

d)  

.                                                                L

                                                     Rys.

31. Rozchodząca się w powietrzu fale głosowe nie mogą ulec

a)  interferencji,                b) odbiciu,                   c) polaryzacji,                  d) ugięciu.

32. W wyniku złożenia drgań harmonicznych odbywających się w kierunkach wzajemnie prostopadłych o jednakowych okresach i amplitudach,  przy przesunięciu fazowym o 

 otrzymujemy figurę  przedstawioną na rysunku


            Y                               Y                                  Y                                Y

                                 X                               X                                  X                                 X

a)                             b)                                   c)                              d)

33. Które z wykresów dotyczą ruchu harmonicznego ? 

      ( x - wychylenie, a  - przyspieszenie, A - amplituda,  t - czas)

            x                                 a                                     x                                  a

              A                                                                       A 


                                 t                                 x                                     t                                 x

                            T                                 A        -T                   T        -A                     A

             -A                                                                   -A

a)                              b)                                  c)                              d)

a) tylko a i b,

b) tylko b i c,

c) tylko c i d,

d) tylko a i d.

34. W ruchu harmonicznym o równaniu x = 

okres drgań (czas t wyrażony jest w sekundach) wynosi

a)  0,8 ( s,                          b) 0,8 s,                            c) 5 s,                              d) 0,4 s.

35. Maksymalne przyspieszenie punktu materialnego drgającego według równania 

, w którym amplitudę wyrażono w centymetrach,  a czas w sekundach, wynosi

a)  

,                       b) 

,                    c) 

,                   d) 

.

36. Amplituda drgań harmonicznych  jest równa 5 cm, okres zaś 1 s. Maksymalna prędkość drgającego punktu wynosi 

a)  0,05 

,                       b) 0,1 

,                        c) 3,14 

,                    d) 0,314

.

37. Punkt materialny porusza się ruchem harmonicznym, przy czym okres drgań wynosi 3,14 s, a amplituda 1 m. W chwili przechodzenia przez położenie równowagi jego prędkość wynosi

a)  0,5 

,                   b) 1 

,                       c) 2 

,                               d) 4 

.

38. Które z podanych niżej wielkości  charakteryzujących ruch harmoniczny prosty osiągają jednocześnie maksymalne wartości bezwzględne ?

a)  wychylenie  z położenia równowagi, prędkość i przyspieszenie,

b)  prędkość, przyspieszenie i siła,

c)  wychylenie  z położenia równowagi, prędkość i siła,

d)  wychylenie  z położenia równowagi, przyspieszenie i siła.

39. Ciało porusza się ruchem harmonicznym. Przy wychyleniu równym połowie amplitudy energia kinetyczna ciała

a)  jest trzy razy większa od jego energii  potencjalnej,

b)  jest równa 

  jego energii  potencjalnej,

c)  jest równa  jego energii  potencjalnej,

d)  jest dwa razy mniejsza od jego energii  potencjalnej.

40. Ciało o masie m porusza się ruchem harmonicznym opisanym równaniem 

. Energia całkowita (tj. suma energii kinetycznej i potencjalnej) tego ciała wynosi

a)  

,                     b) 

,                  c) 

,                       d) 

.

41. Przez dany punkt powierzchni wody przebiegają fale o częstotliwości 10 Hz. W pewnej chwili punkt znajduje się w najwyższym położeniu. Najniżej znajduje się ten punkt po czasie

       a) 0,1 s,                                    b) 0,2 s,                          c) 0,05 s,                      d) 0,025.

42. Odległość między grzbietami fal na morzu wynosi około 15 m. Z jaka prędkością rozchodzą się fale jeżeli uderzają o brzeg 12 razy na minutę ?

a)  

,                             b) 

,                            c) 

,                            d) 

.

43. Ultradźwięki mają w porównaniu z dźwiękami słyszalnymi

a)  większą długość fali,

b)  większą częstotliwość,

c)  większą prędkość rozchodzenia się,

d)  większą intensywność.

44. Czy długość fali akustycznej i częstotliwość zmieniają się przy przejściu  z powietrza do wody ?

a)  zmienia się częstotliwość, długość fali -nie,

b)  nie zmienia się żadna z tych wielkości,

c)  zmienia się częstotliwość, a wraz z nią długość fali,

d)  zmienia się długość, częstotliwość - nie.

45. Długość fali sprężystej w powietrzu wynosi 1,5  cm (natężenie jest dostatecznie duże). Czy człowiek może usłyszeć taki dźwięk ?

a)  może, bo częstość tego dźwięku mieści się w zakresie słyszalności,

b)  nie może, bo częstotliwość jest za mała,

c)  nie może, bo częstotliwość jest za duża,

d)  zależne to  będzie od barwy dźwięku

46. Struna drgająca o częstotliwości 680 Hz wytwarza w otaczającym ją powietrzu

a)  falę poprzeczną o długości wynoszącej około 0,5 m,

b)  falę podłużną o długości wynoszącej około 0,5 m,

c)  falę podłużną o długości wynoszącej około 2 m,

d)  falę poprzeczną o długości wynoszącej około 2 m.

47. Różnica odległości dwóch punktów od źródła fali dźwiękowej rozchodzącej się w powietrzu z prędkością v = 340 

 wynosi (x = 25 cm. Jeżeli częstość drgań f =680 Hz, to różnica faz drgań tych punktów wynosi

a)  1800,                               b) 1200,                               c) 900,                        d)600.

48. Fala poprzeczna biegnąca wzdłuż sznura jest opisana równaniem  

, gdzie x i y wyrażone są w centymetrach, a czas t - w sekundach. Jaki jest okres drgań ?

a)  2( s,                                b) 

 s,                               c) ( s,                      d) 1 s.

49. Jaka jest długość fali opisanej w zadaniu 48?

a)  5 cm,                                b) 20 cm,                             c) 

 cm,                 d) 5 ( cm.

50. Jaka jest prędkość rozchodzenia się fali opisanej w zadaniu 48 ?

a)  5 

,                         b) 20

 ,                       c) 



 EMBED Equation.2  
 ,                 d) 5 (

.

51. Jaka jest maksymalna prędkość poprzeczna cząstki sznura w przypadku opisanym w   zadaniu 48 ?

      5 

,                              b) 20

 ,                        c) 



 EMBED Equation.2  
 ,                 d) 20 (

.
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